

■六月天大变脸·治涝



23日一早,济南要下雨,白马山南路一沿街店铺早早摆好沙袋,好在当天雨势缓,积水不多。记者 孟燕 摄

2016年 ← 2013年 →



2013年7月暴雨,这里积水成灾。(资料片)记者 孟燕 摄

一片城市洼地的7年整治路

至今一下雨商户仍“如临大敌”,每家都备着沙袋挡水

近日的大雨,给城市防涝带来了考验。地处洼地的白马山南路是济南一个由来已久的积水点,逢雨必淹。附近居民战战兢兢、苦不堪言,市政部门对这个“硬骨头”也已啃了好多年。目前积水问题已有改善,但仍未根治。白马山南路的7年整治史,或许是当下城市防涝难题的一个缩影。

本报记者 孟燕

一下雨就成“孤岛” 街边店筑起半米围墙

白马山南路是省城三大低洼片区之一,“逢雨必淹”的问题由来已久。6月23日一早,省城一场大雨,让白马山南路一家服装店的老板国先生紧张起来。他熟练地将堆在店门口的沙袋摆成一排用来挡水。“这里是白马山南路的低洼处,一下雨各处的水都往这里汇。一到夏天沙袋就要拿出来备用了,怕店里淹了损失惨重。”

早在2008年,齐鲁晚报就曾对这里的积水问题进行报道。当年7月17日夜晚一场大雨过后,18日早晨7点,有居民发现小区又成了“孤岛”,马路上的水竟有齐腰深,直到早上8点多,积水才渐渐退去。

附近小区居民王女士无法开车上班,公交车也进不来,不少人上班都晚了点。有位卖豆腐的老太太冒险蹚水时,不慎被大水冲倒,幸好没有大碍。当时,为防积水进屋,路边多家小店都在门口筑起半米多高的围墙或挡板。有店主表示,这次的

积水要是再深5厘米,挡板也没用了。

到了2009年,针对白马山南路积水问题,济南市陆续开始了多项有针对性的治理工程,其间虽有停滞,总体上还是按计划向前推进。随后几年,本报几乎每年还是能收到读者来电反映这里的积水问题。

如2013年7月9日,当天下午至夜间下了一场大雨,市民刘女士骑着电瓶车路过白马山南路,积水到了她膝盖以上。积水最深的地方有60厘米。10日凌晨,公交公司紧急从附近公交场站抢出6辆公交车,其他都被困积水中。经过市政部门两个多小时的强排水、清理垃圾,10日上午8点积水问题才得到解决。这月底的一次强降雨所造成的积水更是深及腰部,一辆救护车被困水中,积水两天才排完。

家家门口备沙袋 急雨时积水仍进屋

23日,济南这场雨下得比较平稳,没有形成短时强降雨,路面积水不是很严重。不少沿街商铺店主比较“淡定”。在白马山啤酒厂门前,记者注意到,

路面积水有十多厘米,车辆经过溅起一两米高的水花。而周边药店、饭店、快餐店、手机店、化妆品店等每个门头房门口都堆放着沙袋。

“这雨挺平稳,要是遇到急雨,水一会儿就‘呼呼’涨上来了。挡上沙袋也不管用,店里的面粉、桌子都淹了。”一家私房菜馆的工作人员王女士感慨,她在这干了4年,每年夏天都得有一次被淹的经历。“说是改造了,有点效果,但是去年8月那场急雨还是被淹了,锅碗瓢盆都拿出来往外舀水。”

一家快餐店的负责人谢女士表示,前些年店门口的积水能到胸部,汽车都能漂起来。“现在好点了,去年夏天的暴雨积水到膝盖。不过,前天下雨的水都没过了人行道,灌到店里了,真是头疼。”

除了白马山啤酒厂门前,白马上南路上还有多处积水点,部分路段积水成河,周边居民苦不堪言。“附近宏瑞星城、世茂原山首府等几个大型小区都建起来了,开发商营销送这送那,还不如送皮划艇。下场暴雨,根本进不去也出不来。”住在白马山南路百兴家园的苏先生苦笑。

□延伸阅读

有望到失望还要循环多久

从2009年起,针对白马山南路积水问题的相关改造几乎从未停止,据不完全统计,至少进行过3次。每次改造时,都有消息传出说问题“将有望解决”,但每年暴雨来袭时积水依旧,留给居民的仍是失望。

2009年,省城市政部门对白马山南路片区进行了一期道路改造,铺设污水管道、增设雨水暗渠。2011年二期工程龙窝沟、袁柳河整治工程启动,二者是白马山片区的主要排洪河道,可增强白马山南路排水能力。

但因二环南路以南汇集而来的水量巨大,这两次改造在缓解积水问题上收效不大。2012年,前龙窝沟河道改造及截污工程启动,可通过暗渠将南部来的一部分雨水,汇入龙窝沟、袁柳河,从而减少白马山南路的来水量。

该工程曾一度因管线产权移交等问题“卡壳”。2013年7月一场暴雨过后,记者曾去探访白马山南路,当时道路仍旧是“汪洋”一片,积水没过膝盖。

23日,济南市市中区防汛办一负责人介绍,2013年白马山道路南侧建设了一条2米×3米的泄洪沟,2014年下半年投入使用。“建好后积水问题得到明显改善,排水速度快了不少,一般积水最多20厘米,走车走人没问题。”

为何白马山南路的积水问题始终不能根除?据了解,城市低洼积水地带治理是一项综合工程,需雨污管线、河道泄洪、道路改造等多管齐下。早在2012年,相关人士就指出,要根治解决这里的积水问题,还需实施另外一个大工程,即九曲截洪沟改造,该项目一期工程也列入了济南市建设计划。今年,该工程仍然列入了济南市政部门“工作日程”。

九曲截洪沟改造完成后,南部山洪及因部分大型居住小区建设硬化路面而形成的地面径流,将通过截洪沟截流分段排入十六里河、石青崖河、兴济河。“系统性改造结束后,这里的积水问题才有望最终得到缓解。”业内人士表示。

此外,业内人士认为,白马山南路附近一些小区和商户手续不齐全,私接管线,导致管线压力过大,暴雨来时的泄洪、排污能力打了折扣。

本报记者 孟燕

为济南地标品牌发声

2016首届山东省自媒体峰会 暨首届济南地标品牌展

今日开幕



山东生活融媒KOL联盟 | 山东百家主流自媒体联盟即将成立

山东主流自媒体企业行 | 山东百家主流自媒体即将为济南本土企业联合发声

主办:齐鲁传媒集团 承办:生活日报 协办:云堆新媒 百花智谷 特别支持:滴滴快车 山东凯瑞餐饮集团

媒体支持:新锐大众 齐鲁晚报 大众网 济南时报 济南都市报 鲁中晨报 齐鲁壹点 山东24小时 齐鲁晚报网 济南时报网 一点资讯

时间:2016年6月24日 地点:大众传媒大厦